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A C TA S  D E  P L E N A R I A
Legislatura 20 de julio 2023 - 20 de junio de 2024

Acta de Plenaria número 96 de la sesión ordinaria del día 
miércoles 1° de noviembre de 2023

Presidencia de los honorables Representantes: Andrés David Calle Aguas, Fernando 
David Niño Mendoza y Juan Fernando Espinal Ramírez.

En Bogotá, D. C., en la sede constitucional del 
Congreso de la República, el día 1° de noviembre 
de 2023, abriendo el registro a las 2:10 p. m., e 
iniciando a las 3:15 p. m., se reunieron en el Salón 
Elíptico del Capitolio Nacional los Representantes 
a la Cámara que adelante se indican, con el fin 
de sesionar de conformidad con el mandato 
constitucional y legal.

El señor Presidente de la Corporación, dispuso 
que los honorables representantes se registraran 
por el sistema electrónico y manual, con el fin de 
establecer el quórum reglamentario, petición que 
fue cumplida, con el siguiente resultado:
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EXCUSAS DE LOS REPRESENTANTES
Aguirre Juvinao Ingrid Johana
Aray Franco Juliana
Norman David Bañol Álvarez
Espinal Ramírez Juan Fernando
Guarín Silva Alexánder
Montaño Arizala Gerson Lisímaco
Murcia Olaya Jorge Dilson
Pérez Pineda Óscar Darío
Perdomo Gutiérrez Mary Anne Andrade
Sánchez León Óscar Hernán
Sogamoso Alfonso Ingrid Marlén
Tovar Vélez Jorge Rodrigo
Villamizar Meneses Óscar Leonardo
Wills Ospina Juan Carlos
Los documentos originales de las excusas 

reposan en la Subsecretaría General de la 
honorable Cámara de Representantes.
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INCAPACIDADES DE LOS 
REPRESENTANTES

Barraza Arraut Jezmi Lizeth
Carrillo Mendoza Wilmer Carillo
Cruz Casado Libardo
Echeverría de la Rosa Olmes de Jesús
Herrera Rodríguez Irma Luz
Lozano Pimiento Hugo Danilo
Palencia Vega Leonor María
Pérez Rojas John Édgar
Pete Vivas Ermes Evelio
Ramírez Caviedes Sandra Milena
Salcedo Guerrero Víctor Manuel
Sánchez Montes de Oca Astrid
Los documentos originales de las excusas 

reposan en la Subsecretaría General de la 
Honorable Cámara de Representantes.
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La Secretaría General informa que hay quórum 
decisorio. La Presidencia ordena a la Secretaría 
General dar lectura al Orden del Día. La Secretaría 
General procede de conformidad.

ORDEN DEL DÍA
RAMA LEGISLATIVA DEL PODER 

PÚBLICO
CÁMARA DE REPRESENTANTES

Legislatura 2023-2024
Del 20 de julio de 2023 al 20 de junio de 2024
(Primer Periodo de sesiones 20 de julio al 16 

de diciembre de 2023)
Artículo 138 Constitución Política, artículos 

78 y 79 Ley 5ª de 1992
Sesión Plenaria

ORDEN DEL DÍA
Para la Sesión Ordinaria del día miércoles 1° 

de noviembre de 2023
Hora: 1:00 p. m.

I
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Llamado a lista y verificación del quórum
II

Himno Nacional de la República de 
Colombia

III
Proyectos para Segundo Debate

1. Proyecto de Ley número 339 de 2023 
Cámara, acumulado con los Proyectos 
de Ley número 340 de 2023 Cámara, 
Proyecto de Ley número 341 de 2023 
Cámara y el Proyecto de Ley número 
344 de 2023 Cámara, por medio de la 
cual se transforma el sistema de salud en 
Colombia y se dictan otras disposiciones.

Autores:
PL 339/2023C: Ministra de Salud y Protección 

Social, doctora Carolina Corcho Mejía, los 
Senadores Isabel Cristina Zuleta López, Martha 
Isabel Peralta Epieyú, Aída Yolanda Avella 
Esquivel, César Augusto Pachón Achury, los 
Representantes Alfredo Mondragón Garzón, 
David Ricardo Racero Mayorca, Agmeth José 
Escaf Tijerino, Pedro Baracutao García Ospina, 
Juan Carlos Vargas Soler, Juan Pablo Salazar 
Rivera y otras firmas.

PL 340/2023C: Representantes Andrés 
Eduardo Forero Molina, Juan Fernando Espinal 
Ramírez, Christian Munir Garcés Aljure, Yulieth 
Andrea Sánchez Carreño, Carlos Edward Osorio 
Aguiar, Óscar Darío Pérez Pineda, Eduard Alexis 
Triana Rincón, José Jaime Uscátegui Pastrana, 
Yenica Sugein Acosta Infante, Juan Felipe Corzo 
Álvarez, Olmes de Jesús Echavarría de la Rosa, 
Hernán Darío Cadavid Márquez y los Senadores 
Honorio Miguel Henríquez Pinedo, José Vicente 
Carreño Castro, María Fernanda Cabal Molina, 
Andrés Felipe Guerra Hoyos, Josué Alirio Barrera 
Rodríguez, Miguel Uribe Turbay, Carlos Manuel 
Meisel Vergara, Ciro Alejandro Ramírez Cortés, 
Yenny Esperanza Rozo Zambrano, Paloma Susana 
Valencia Laserna.

PL 341/2023C: Senador Carlos Abraham 
Jiménez López y el Representante Andrés Eduardo 
Forero Molina.

PL 344/2023C: Representantes Óscar Darío 
Pérez Pineda, Mauricio Parodi Díaz y el Senador 
Ciro Alejandro Ramírez Cortés.

Ponentes: Representantes Alfredo Mondragón 
Garzón, Germán Rogelio Rozo Anís, Martha 
Lisbeth Alfonso Jurado, Gerardo Yepes Caro, 
Germán José Gómez López, Juan Carlos Vargas 
Soler, Camilo Esteban Ávila Morales, Juan Felipe 
Corzo Álvarez, Betsy Judith Pérez Arango.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 68 de 2023.

Publicación Ponencia para Primer Debate: 
Gaceta del Congreso número 283 de 2023, 290 
de 2023, 323 de 2023, 338 de 2023, 480 de 2023.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 565 de 2023, 566 
de 2023 Alternativa, 599 de 2023 Negativa, 1396 
de 2023. Informe subcomisión.

Aprobado en Comisión Séptima: 18, 19 y 25 de 
abril y 11, 16, 18 y 23 de mayo de 2023.

Anuncio: octubre 18 de 2023.
2. Proyecto de Ley número 129 de 2022 

Cámara, por el cual se adoptan criterios 
ambientales generales para la protección 
de la Amazonía, se adoptan mecanismos 
de pago por servicios ambientales para su 
ordenamiento y conservación, y se dictan 
otras disposiciones.

Autores: Representante Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa, Germán Rogelio Rozo Anís, Kelyn 
Johana González Duarte, Héctor David Chaparro 
Chaparro, Álvaro Leonel Rueda Caballero, 
Modesto Enrique Aguilera Vides, Gilma Díaz 
Arias, Héctor Mauricio Cuéllar Rincón, 
Dolcey Óscar Torres Romero, Diego Fernando 
Caicedo Navas, Hernando González, Silvio José 
Carrasquilla Torres, Ermes Evelio Pete Vivas, 
Jorge Méndez Hernández, Luis Ramiro Ricardo 
Buelvas, Nicolás Antonio Barguil Cubillos, Jaime 
Rodríguez Contreras, Julian Peinado Ramírez, 
Luis Carlos Ochoa Tobón, Olga Beatriz González 
Correa, Elizabeth Jay-Pang Díaz, José Octavio 
Cardona León, Yenica Sugein Acosta Infante, 
Hugo Alfonso Archila Suárez, Luvi Katherine 
Miranda Peña, Cristian Danilo Avendaño Fino, 
Karyme Adrana Cotes Martínez, Juan Fernando 
Espinal Ramírez, Flora Perdomo Andrade, Diego 
Patiño Amariles, Julia Miranda Londoño, Álvaro 
Henry Monedero Rivera, Wilmer Yesid Gerrero 
Avendaño, Olga Lucía Velásquez Nieto, los 
Senadores César Augusto Pachón Achury, Andrea 
Padilla Villarraga, Germán Alcides Blanco 
Álvarez y otras firmas ilegibles.

Ponentes: Representantes Héctor Mauricio 
Cuéllar Pinzón, Cristian Danilo Avendaño Fino, 
Jorge Andrés Cancimance López, José Octavio 
Cardona León.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 966 de 2022.

Publicación Ponencia para Primer Debate: 
Gaceta del Congreso número 1548 de 2022.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 1234 de 2023.

Aprobado en Comisión Quinta: mayo 17 y 24 
de 2023.

Anuncio: octubre 18 de 2023.
3. Proyecto de Ley número 039 de 2022 

Cámara, por medio de la cual se permite 
el acceso de las mascotas a lugares públi-
cos o abiertos al público.

Autor: Representante Juan Carlos Wills 
Ospina. Ponentes: Representantes Héctor David 
Chaparro Chaparro, Martha Lisbeth Alfonso 
Jurado.
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Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 860 de 2022.

Publicación Ponencia para Primer Debate: 
Gaceta del Congreso número 1037 de 2022.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 1601 de 2022.

Aprobado en Comisión Séptima: octubre 10 de 
2022.

Anuncio: octubre 18 de 2023.
4. Proyecto de Ley número 326 de 2022 

Cámara, 184 de 2022 Senado, por medio 
de la cual se modifica la Ley 1480 de 2011 
y se crean medidas de protección en favor 
del consumidor de comercio electrónico.

Autores: Senadora Nadia Georgette Blel Scaf y 
la Representante Juliana Aray Franco.

Ponentes: Representantes Álvaro Henry 
Monedero Rivera, Ángela María Vergara 
González.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 1095 de 2022.

Publicación Ponencia para Primer Debate: 
Gaceta del Congreso número 646 de 2023.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 1112 de 2023.

Aprobado en Comisión Tercera: agosto 2 de 
2023.

Anuncio: octubre 18 de 2023.
IV

Anuncio de proyectos
(Artículo 8º Acto Legislativo 1° de julio 3 de 

2003)
V

Negocios sustanciados por la Presidencia
VI

Lo que propongan los honorables 
Representantes

El Presidente,
ANDRÉS DAVID CALLE AGUAS.

El Primer Vicepresidente,
FERNANDO DAVID NIÑO MENDOZA.

El Segundo Vicepresidente,
JUAN FERNANDO ESPINAL RAMÍREZ.

El Secretario General,
JAIME LUIS LACOUTURE PEÑALOZA.

El Subsecretario General,
RAÚL ENRIQUE ÁVILA HERNÁNDEZ.

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

Buenas tardes compañeros, compañeras, a los 
que vienen llegando, señor subsecretario, a todos 
muy buenas tardes. Por favor, abran el registro 

para que los colegas que van llegando, puedan 
hacerlo en sus equipos.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Señor Presidente, muy buenas tardes para 
usted, para todos los honorables Representantes 
que nos acompañan a esta hora en el salón Elíptico 
del Capitolio Nacional.

Se abre el registro para la sesión ordinaria del 
día miércoles 1° de noviembre de 2023, siendo las 
2:00 de la tarde 12 minutos.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

¿Para una constancia? Presidente, el 
Representante Cristo, que si le podemos dar el uso 
de la palabra.

Por favor, para el Representante Cristo.
Intervención del Representante a la Cámara 

Jairo Humberto Cristo Correa:
Bueno, para los que se quemaron…
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Sonido para el Representante Cristo, por favor.
Dirección de Presidencia, Andrés David 

Calle Aguas:
Representante Juan Carlos Lozada, Partido 

Liberal, tiene el uso de la palabra.
Intervención del Representante a la Cámara, 

Juan Carlos Lozada Vargas:
Muchas gracias, Presidente. Hoy quiero dejar 

una constancia muy bogotana, sí, Bogotá ha 
tenido una tusa, sí Bogotá en algún lugar ha tenido 
un dolor, es la enorme pérdida de su carnaval, el 
Festival Iberoamericano de Teatro de Bogotá.

El festival que creó, posiblemente, la gestora 
cultural más importante de la historia de 
Colombia, la gran pelirroja Fanny Mickey; y 
desde que aniquilaron al Festival Iberoamericano 
de Teatro de Bogotá sus dirigentes, y que después 
quedó en manos de una socia del Exministro 
Alberto Carrasquilla en configura, los bogotanos 
y bogotanas perdimos el festival más esencial 
de nuestra historia cultural de la ciudad, que era 
nuestro Festival de Teatro, y desde hace muchos 
años, Presidente, que venimos clamando, porque 
tanto el Gobierno nacional como el Gobierno 
distrital, revivan un festival para Bogotá, nuestro 
Festival de Teatro de Bogotá.

Pues hoy, yo tengo, Presidente, la enorme 
alegría de poder chiviar aquí, de poder contarle 
al país y a la ciudad, que Bogotá va a volver a 
tener un festival de altura, que le haga honor a la 
tradición teatral, que desde hace tantos años tiene 
la Capital de la República.

Y esto será, gracias querido Presidente, a que el 
Ministro de Cultura va a entregar una partida de 4 
mil 500 millones de pesos, para revivir un festival 
del cual será director, posiblemente la figura más 
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importante del teatro hoy Colombia, que es Fabio 
Rubiano; y por supuesto que, estando el Gobierno 
nacional, hoy tenemos que hacerle un enorme 
llamado al alcalde electo de Bogotá, a quien yo 
apoyé, a Carlos Fernando Galán, para que se 
comprometa de manera conjunta con el Ministerio 
de Cultura y el Gobierno nacional, a devolverle el 
teatro a Bogotá.

Presidente, nuestro festival de teatro había sido 
considerado patrimonio de la humanidad por la 
Unesco, nuestro Festival de Teatro traía a la escena 
5 continentes, miles de artistas, media centena de 
países cada dos años a enarbolar si se quiere, a 
engrandecer la escena del teatro colombiano y del 
teatro bogotano.

Hoy, hay una extraordinaria noticia y si la doy 
yo es porque llevamos años pujando para tener de 
nuevo un festival de teatro en Bogotá, esa sí que 
es una extraordinaria noticia y esperamos que el 
doctor Carlos Fernando Galán, se suba al bus del 
nuevo Festival Internacional de Teatro de Bogotá, 
dirigido por Fabio Rubiano, maestro de las artes 
escénicas de nuestro país, muchísimas gracias, 
Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

Representante Julia Miranda, tiene el uso de la 
palabra para una constancia.

Intervención de la representante a la 
Cámara, Julia Miranda Londoño:

Muchas gracias, Presidente. Yo, con enorme 
alegría quiero celebrar hoy, que mi partido, el 
Nuevo Liberalismo, hizo una gran elección a 
nivel nacional el pasado domingo; logramos 
ganar varias alcaldías, gobernaciones, concejos y 
asambleas en distintas regiones del país, a lo largo 
y ancho de Colombia.

Los candidatos del Nuevo Liberalismo fueron 
elegidos por comités territoriales autónomos, 
porque el partido tiene una estructura democrática 
que logró esa elección, teniendo en cuenta las 
particularidades de los territorios.

Hicimos una gran labor en la construcción 
de un proyecto político que será protagonista 
en el escenario político nacional. Y muy 
particularmente, quiero felicitar a Carlos Fernando 
Galán, el alcalde más votado de la historia en 
Bogotá y a los 8 Concejales y más de 20 ediles 
electos en la ciudad; mantenemos nuestra fuerza 
política en Bogotá, gracias, señor Presidente, creo 
que podemos celebrar con todos, un alcalde con 
espíritu conciliador que quiere trabajar por la 
ciudad, gracias.

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

A usted Representante y felicitaciones. 
Representante Elizabeth Jay-Pang, Partido 
Liberal, San Andrés y Providencia.

Intervención de la Representante a la 
Cámara, Elizabeth Jay-Pang Díaz:

Gracias, señor Presidente. De verdad que 
hoy, el Partido Liberal se siente más orgulloso 
que nunca, y yo como mujer liberal me siento 
orgullosa de pertenecer a un partido que hoy, ha 
sido victoriosa en esta contienda electoral. Quiero 
felicitar a cada uno de los hombres y mujeres que 
hicieron el deber del voto en el archipiélago de 
San Andrés, tenemos un nuevo gobernador joven, 
pero con las ganas de sacar adelante a San Andrés 
Providencia y Santa Catalina de una situación 
caótica, la más histórica de toda su historia, donde 
hemos puesto todos los habitantes del archipiélago 
nuestros votos a favor de este hombre, Nicolás 
Gallardo Vásquez, también obtuvo la votación 
más histórica en el Archipiélago de San Andrés.

Me siento orgullosa como como sanandresana 
y como liberal, porque no solamente tengo 
gobernador, sino que también tengo Alcalde, 
Alex Ramírez, en el municipio de Providencia, 
cinco diputados y un joven de solo 20 años en el 
Consejo de Providencia. De verdad que me siento 
muy orgullosa, doy gracias a Dios y a cada una de 
las autoridades que pudieron hacer posible que la 
contienda electoral se realizara en el departamento 
sin ninguna complicación, con plena tranquilidad.

Entonces, de verdad que un abrazo para toda 
la gente de San Andrés y para el partido liberal, 
quiero decirle que hoy más que nunca me siento 
realmente orgullosa de ser una mujer liberal, 
muchas gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

A usted, Representante, muchas felicidades 
para el partido en San Andrés. Representante 
Erick Velasco, tiene el uso de la palabra para una 
constancia.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Erick Adrián Velasco Burbano:

Muchas gracias, Presidente. Quiero también, 
al igual que mi colega liberal, manifestar mi 
profunda alegría por el resultado obtenido en el 
departamento de Nariño el pasado domingo 29 de 
octubre.

Primero, manifestar toda la felicidad por un 
resultado inédito, la mayor votación en la historia 
de Nariño, una votación que significa la derrota 
de los clanes políticos liderados por el gobernador 
John Rojas y por el excongresista Bérner 
Zambrano; los derrotamos pese a las maquinarias, 
el clientelismo, la compra de voto, las mentiras, y 
prevaleció sin lugar a dudas una cosa que a mí me 
enorgullece mucho más y es la berraquera, la lucha 
y la rebeldía del pueblo nariñense, Presidente.

Un pueblo que no se doblega, un pueblo que 
entiende que los procesos de cambio en Colombia 
tardan y que hoy se suma a este proceso de 
cambio que lidera el Presidente Gustavo Petro. 
Los vientos del sur siguen soplando fuerte y este 



Página 12 Jueves, 21 de marzo de 2024 Gaceta del Congreso  302

es un llamado importante al Gobierno nacional 
para que dirija sus ojos, no solamente a Nariño, 
sino al suroccidente colombiano, para que las 
inversiones, las reformas que estamos tramitando 
en el Congreso de la República para la vida digna, 
para la salud y la educación como derechos, para 
la inversión en infraestructura, que posibilite 
el mejoramiento de nuestro aparato productivo 
regional, surjan.

De verdad que hoy, me place en nombre del 
pueblo nariñense, en nombre del pacto histórico, 
de las fuerzas políticas, organizaciones sociales de 
mujeres, campesinos, de los estudiantes, decirle a 
Colombia que Nariño sigue firme en este proceso 
de cambio y desearle desde luego, a Luis Alfonso 
Escobar un hijo de la costa pacífica, de esa Costa 
abandonada, robada, que hoy tendrá la oportunidad 
de reivindicar el nombre de este pueblo nariñense.

Luis Alfonso Escobar es nuestro gobernador 
y tendrá todo nuestro respaldo para que sea la 
mejor gobernación en Colombia, muchas gracias, 
Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

A usted Representante y felicitaciones. 
Representante Alejandro Toro, Pacto Histórico.

Intervención del Representante a la Cámara, 
David Alejandro Toro Ramírez.

Muchas gracias, Presidente. Presidente, yo 
quiero hablar de un caso que nos da argumentos 
para decir por qué tenemos que avanzar en la 
Reforma a la Salud.

Lo primero, es decir que el Gobierno no debe de 
los presupuestos máximos y que el Director nos dice 
que el 3 de octubre se le giraron 166 mil millones de 
pesos a las EPS, entonces, nos preguntamos, ¿por 
qué Sanitas debe a sus proveedores?, ya habíamos 
alertado, desde el 2021, lo que eran las reservas 
técnicas de Sanitas no se contaban, que justamente 
son las que respaldan contingencias como estas, 
donde Cruz Verde, que maneja el 40% del negocio 
de las farmacias en el país, le dice que ya no le va a 
despachar medicamentos por fuera del plan básico 
de salud a los usuarios de Sanitas, y tiene razón, 
porque le deben más de 400 mil millones de pesos 
acumulados desde hace 3 años, cuando le ha pedido 
que renegocien, que hablen acerca de la deuda, 
pero hoy tenemos esa cifra de 400 mil millones 
de pesos y entonces me surgen dos preguntas, si 
les pagamos, ¿por qué no les están pagando a sus 
proveedores?

Y la segunda, ¿dónde están las reservas técnicas 
que por ley debería tener Sanitas? Finalizamos 
diciendo, que esto nos da argumentos de que debe 
existir, debe darse una reforma a la salud, porque 
este modelo no está funcionando, donde justamente 
unos empresarios montan una EPS, y se quiebra 
y hasta quebrando se ganan plata porque salen 
multimillonarios y son tan descarados que luego 
vuelven a montar otra EPS.

Es que se han quebrado más de 150 EPS desde 
el año 2003, cuando comenzó la Ley 100; se han 

quebrado una a una y hoy varias EPS están siendo 
también intervenidas, y tenemos que aclarar que 
esto es un negocio entre privados, Cruz Verde 
y Sanitas son dos privados, que ahora nos están 
pidiendo que nosotros les paguemos el negocio de 
ellos que le salió mal.

Entonces, quiero cerrar diciendo muy 
enfáticamente, eso pasa cuando usted privatiza 
los derechos esenciales de las personas, que las 
ganancias se las llevan los privados y las pérdidas 
las pagamos bien puestos todos nosotros, muchas 
gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

A usted Representante. Representante Santiago 
Osorio, Partido Verde, tiene el uso de la palabra. 

Intervención del Representante a la Cámara, 
Santiago Osorio Marín:

Presidente, muchísimas gracias. Un saludo muy 
especial para usted y para todos los honorables 
Representantes; desde este Congreso de la 
República quiero enviarle un saludo afectuoso y 
de agradecimiento a todos los equipos del Partido 
Alianza Verde en el departamento de Caldas.

Un partido que este fin de semana, 
precisamente, logrando ese trabajo y esa cohesión 
el equipo, garantiza que hoy tengamos a David 
Islem Ramírez diputado del partido, cerca de 10 
curules en el Concejo del resto del departamento y 
gobernador de Caldas, con quien haremos equipo 
frente a las decisiones que tome el Gobierno 
nacional para respaldar los diferentes proyectos 
de desarrollo que necesita el departamento de 
Caldas.

Hacerle un llamado al Gobierno nacional, 
para que acompañe, precisamente, la tarea y la 
labor de los Concejales, de los gobernadores, y 
de los alcaldes de todo el país, para que de esa 
forma podamos sacar adelante esos proyectos 
productivos, que sigan potenciando nuestro país 
en materia económica y para que Colombia siga 
siendo potencia mundial de la vida, muchas 
gracias.

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

A usted, Representante. Andrés Forero, Centro 
Democrático, para una constancia.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Andrés Eduardo Forero Molina.

Presidente, si me ayuda con el tiempo.
Dirección de Presidencia, Andrés David 

Calle Aguas:
Por favor, son 3 minutos para el Representante. 

Reiniciar el tiempo, creo que era el tiempo del 
anterior Representante.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Andrés Eduardo Forero Molina:

Perfecto, muchas gracias, señor Presidente. 
Presidente, sea lo primero celebrar el hecho 
de que Bogotá le envío un fuerte mensaje al 
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Gobierno nacional, a propósito de la manera en que 
el Presidente Gustavo Petro ha estado manejando a 
la ciudad y el país.

La semana pasada el Presidente de la República 
había planteado, que a propósito de la primera 
línea del metro se debería hacer un plebiscito, y ese 
plebiscito, señor Presidente, se terminó adelantando 
de facto, el pasado domingo vimos cómo el candidato 
Presidencial que había sido la cabeza de lista del 
Senado del pacto histórico, terminó, Presidente, en 
tercer lugar en las votaciones, y adicionalmente, 
representó una caída de cerca de 1.200.000 votos 
con respecto a la primera vuelta del año pasado.

Presidente, digo eso, porque yo creo que el 
Gobierno debería hacer un ejercicio de reflexión, 
darse cuenta, que el radicalismo no está conduciendo 
a nada.

Y, que, por el contrario, tiene al Presidente con 
un 60% de desfavorabilidad, según las encuestas 
que acertaron en los resultados electorales el 
pasado domingo. Pero Presidente, quiero referirme 
también al tema de la salud y la verdad, señor Toro, 
Representante a la Cámara, es que ha metido el 
Gobierno a propósito de la oportunidad en los pagos 
de los presupuestos máximos.

Se demoraron en pagar los presupuestos máximos, 
que son pagos prospectivos que deben pagarse a 
principios de mes, 4 meses, señor Representante. Los 
pagos del mes de julio, los pagaron 3 meses tarde y 
en gran parte de los pagos de octubre los acaban de 
hacer y no sabemos si va haber recursos para el mes 
de diciembre y el mes de noviembre.

Adicionalmente, como lo reconoce el propio 
Ministerio de salud, señor Toro, hay 819.000 
millones de pesos de ajustes de la vigencia 2022 de 
presupuestos máximos también, que no ha pagado 
el Gobierno y que no sabemos cuándo van a pagar; 
y le quiero decir, que en el caso de presupuestos 
máximos no se trata de una relación entre privados.

Lo que ha dicho la Ley Estatutaria, y lo que ha 
dicho la Corte Constitucional es que en ese caso; 
el responsable principal es el Gobierno; ahí se está 
jugando la vida de muchos colombianos, señor 
Presidente, que sufren enfermedades huérfanas, 
enfermedades crónicas y enfermedades raras.

Así que, yo lamento que el Gobierno y en 
particular el Ministro, en lugar de tratar de resolver el 
problema, lo que hagan es dedicarse exclusivamente 
a despotricar de las EPS.

Y, finalmente, Presidente, pedirle al Ministro que 
respete a los colombianos con el tipo de personas 
que nombra, acaba de nombrar en la dirección o 
como jefe de la Oficina de Gestión Territorial a una 
persona que fue sancionada por…

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

Ya tenemos el quórum decisorio, vamos a 
terminar con alguna constancia que nos habían 
pedido previamente.

Representante Germán Rozo, partido liberal, 
tiene el uso de la palabra para una constancia.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Germán Rogelio Rozo Anís:

Presidente, muy buenas tardes para todos 
los presentes. Presidente, yo quiero solicitarles 
a todas las autoridades y organismos de control 
que se encuentran inmersos, ahora mismo, en los 
escrutinios que se celebran en el departamento 
de Arauca, para que haga acompañamiento de 
manera permanente a los escrutinios que se están 
desarrollando en el municipio, en el departamento 
de Arauca y en todos sus municipios.

Esto en razón a que, se ha empezado a tejer una 
narrativa, Presidente, desde uno de los candidatos 
que está presto a debatirse en los escrutinios, la 
elección de Gobernador de Arauca; en manifestar 
abiertamente en que, se está cociendo una trampa 
en el departamento de Arauca. Ya lo ha hecho, 
el anuncio, la señora Salud Hernández desde su 
columna, desde su cuenta de X.

De igual manera, lo hizo el día de ayer la 
Senadora María Fernanda Cabal, dejando entre 
dudas la actividad que desarrolla la Registraduría 
Nacional del Estado Civil, junto a los escrutadores 
que están en el departamento de Arauca. Me parece 
importante acompañar a la institucionalidad, 
para que no haya manto de duda de lo que viene 
ocurriendo y de la posible trampa que se puede 
estar cocinando, como ellos mismos lo han 
manifestado.

Que, muy seguramente, desde el 
domingo se pensaba desarrollar, pero que 
afortunadamente, gracias a la institucionalidad, 
por lo que solicitamos el acompañamiento 
de la Procuraduría, el acompañamiento de la 
Fiscalía y el acompañamiento del Órgano Rector 
Electoral desde aquí de Bogotá, para que haga 
presencia en el departamento de Arauca y les dé 
tranquilidad y transparencia a los escrutinios de 
este departamento, porque no le vamos a permitir, 
que personajes como la señora Salud Hernández y 
la señora María Fernanda Cabal, deje entredicho 
lo que hemos desarrollado los araucanos en el 
departamento de Arauca el día domingo.

No se puede permitir, el incendio que quieren 
hacer en nuestro departamento de Arauca por parte 
de estas dos personas, a las cuales las invito a que 
reflexionen y se retracten si no tienen pruebas 
de lo que están anunciando en las redes sociales, 
muchas gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

A usted, Representante. Representante Alfredo 
Mondragón - Pacto Histórico, tiene el uso de la 
palabra para una constancia.

Intervención del representante a la Cámara, 
Alfredo Mondragón Garzón:

Gracias, Presidente. Presidente, la dispensadora 
de medicamentos Cruz Verde acaba de dejar una 
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constancia histórica, en la cual demuestra que la 
EPS Sanitas, no le paga seguramente es porque 
no hace parte de su rosca, por eso en la reforma a 
la salud, uno de los elementos centrales es cómo 
superamos las roscas que han montado las EPS, 
que le llaman integración vertical.

Porque en 3 años viene acumulando la 
EPS Sanitas, una deuda con el dispensador de 
medicamentos por casi 400 mil millones de pesos, 
pero el año pasado en el 2022 recibió, por concepto 
de UPC, más de 6.9 billones de pesos de recursos 
públicos para la salud y saben, ¿cuánto se fue para 
sus propias clínicas y negocios?, 1 billón de pesos.

Es decir, la EPS Sanitas tiene toda la diligencia 
para entregarle los recursos a sus propios negocios 
y clínicas, y mientras tanto, demora la entrega de 
los recursos a los proveedores y a las clínicas y 
hospitales con las cuales no hacen parte de su rosca, 
integración vertical.

Este es el llamado del país, y hay que decirle 
entonces al país, que fuimos precisamente 
nosotros del Pacto Histórico hace 15 días, que 
nos adelantábamos a esta situación y presentamos 
una solicitud como Bancada del Pacto Histórico, 
haciéndole el llamado a la Contraloría, a la 
Superintendencia de Salud y otras entidades, para 
que revise qué pasa con las reservas técnicas.

Recuerden, las reservas técnicas son un 
instrumento de planificación para que las EPS 
puedan asumir las situaciones de emergencia, 
teniendo en cuenta que, esas reservas técnicas están 
en activos líquidos, es decir, de fácil acceso.

Pero hoy, hay estudiosos que plantean que más 
de 11.3 billones de pesos que reportan en reservas 
técnicas de EPS, que aparecen en los registros 
contables, no aparecen en esas inversiones 
líquidas, ¿dónde están los más de 6 billones de 
pesos de reservas técnicas para cubrir este tipo de 
contingencias y otras?

Pero les quiero decir, y no parece coincidencia, 
Keralty, la multinacional dueña de Sanitas, que 
está haciendo inversiones en salud en otros países, 
entonces, resulta que Keralty y Sanitas tienen 
utilidades y ganancias, según dice el Ministerio de 
Salud, de más 300 de mil millones de pesos; hacen 
inversiones por fuera del país, pero no tienen plata 
para pagarle a los dispensadores de medicamentos, 
que hoy dejan en riesgo a sus millones de afiliados.

Esta es la demostración que las EPS no son 
ninguna garantía de la gestión de riesgo en salud y 
por eso necesitamos la Reforma a la Salud.

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

Representante James Mosquera - CITREP, 
tiene el uso de la palabra.

Intervención del representante a la Cámara, 
James Hermenegildo Mosquera Torres:

Muchas gracias, señor Presidente y buenas 
tardes. La verdad que todas las constancias 
parecen apuntar al tema político.

En mi departamento hoy, podemos decir que la 
motivación de los jóvenes votando, de las mujeres 
votando, hizo que tuviéramos una votación 
histórica.

Por supuesto, unos ganamos, otros perdimos, 
pero con todo y eso, tenemos que exaltar que la del 
domingo fue todo un reconocimiento democrático 
y tenemos que felicitar a los chocoanos y a las 
chocoanas. Aprovechamos para instar a los 
nuevos mandatarios locales, que realmente puedan 
conformar un equipo competente de personas 
comprometidas a trabajar por sus comunidades, 
que tanto lo necesita.

Hoy, el Chocó sigue viviendo una situación 
lamentable de orden público y los índices de 
pobreza nos indican a que estos desafíos, unidos 
todos los chocoanos y chocoanas, tenemos que 
sacarlo adelante.

Reitero, eso sí, de manera vehemente, como 
lo hemos venido haciendo durante el último año, 
que el señor Presidente de la República cumpla 
con su palabra de ir a visitar a los chocoanos y 
chocoanas, porque todavía seguimos teniendo 
mucha dificultad con los temas de paz, con los 
temas de infraestructura de toda orden y queremos 
que él vaya, no solamente a anunciarnos, como 
lo hizo en campaña, que a todos los chocoanos 
nos ilusionó y le creímos, y, le seguimos creyendo 
de que, va a haber una mayor inversión social 
en el Chocó; ha tenido muchos accidentes, y 
por eso comprendemos que ha cancelado sus 
múltiples anuncios de visita al departamento del 
Chocó, pero que aproveche que hay una nueva 
gama de alcaldes jóvenes y que están prestos a 
tratar de hacer mucho por sus comunidades, pero 
necesitamos ese aliento de nuestro Presidente.

Por último, tengo que decir que, de verdad, 
felicito a los nuevos gobernantes del departamento 
del Chocó y aquí tienen una persona que quiere 
trabajar con ellos y quiere sacar adelante toda la 
problemática que históricamente hemos tenido 
que soportar siendo el departamento más pobre, 
pero a la vez, el más rico de Colombia, muchas 
gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

A usted, Representante. Ya tenemos el quórum 
decisorio, pero vamos a dar las últimas cuatro 
constancias; les pedimos que sean de dos minutos 
para poder dar inicio a la sesión.

Representante Dorina, 2 minutos para una 
constancia.

Intervención de la representante a la 
Cámara, Dorina Hernández Palomino:

Buenas tardes para todos y todas. Quiero 
pues, aprovechar también, para dejar constancia 
en relación con las elecciones realizadas este 
29 de octubre, en donde resaltamos, sin ningún 
eufemismo y con toda la claridad de que, en las 
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dos últimas décadas en este país no se habían 
realizado unas elecciones sin el accionar bélico de 
los grupos armados al margen de la ley.

Y, en esta ocasión, no se presentó ningún hecho 
de esta naturaleza y eso es resultado de esa paz 
total, que hemos aprobado en este Congreso de la 
República y que es uno de los grandes propósitos, 
necesidades de este país y de nuestro Gobierno y 
más, con su componente principal que es el cese 
bilateral, como hoy se está llevando en el marco 
de esta paz total.

Pero, en este mismo sentido, lamentamos 
los hechos que ocurrieron el día anterior de las 
elecciones; asesinando de manera vil y en un hecho 
de barbarie, a una funcionaria de la Registraduría 
Nacional, a la señora Duperly Arévalo en Gamarra 
(Cesar), en el cual, la población de Gamarra sentó 
posición, rechazó en las urnas ese acto, votando 
el voto en blanco en esta población, rechazando 
y exigiendo que la democracia real y sólida se dé 
en cada rincón de nuestro país; pero en ese mismo 
marco, queremos también expresar la solidaridad 
con el secuestro del padre de…

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

Representante Eduard Triana - Centro 
Democrático, 2 minutos. Ya tenemos quórum 
decisorio.

Intervención del representante a la Cámara, 
Eduard Alexis Triana Rincón:

Gracias, señor Presidente. Un saludo muy 
cordial a la Honorable Plenaria. Hoy, quiero 
dejar constancia y aprovechar el espacio de 
una situación muy difícil que está viviendo mi 
región, el occidente de Boyacá, particularmente, 
el municipio de San Pablo de Borbur en la zona 
minera; una situación que están enfrentando casi 
100 familias, donde un vendaval se llevó y arrasó 
con sus casas y hoy tenemos una situación difícil 
para esas familias.

Y, es nuestro deber apoyar, por eso, el llamado 
directo al director nacional de gestión del riesgo, 
que por favor haga presencia en la zona, que por 
favor le ayudemos en nombre de este Gobierno y en 
nombre de la Dirección Nacional a estas familias; 
que son familias humildes, en la mayoría, adultos 
mayores que viven de la minería tradicional en la 
zona del occidente de Boyacá.

Por eso, el llamado es también, para gestión 
departamental del riesgo, para que por favor 
hagan presencia de carácter urgente en esta 
zona del municipio de San Pablo de Borbur, 
especialmente, en el sector de Coscuez; entonces, 
le recomendamos mucho al director, para que 
llevemos las ayudas pertinentes, las ayudas 
urgentes, que necesita esta población minera 
que fue afectada por este vendaval, el día 23 de 
octubre. Ya pasaron las elecciones, hoy tenemos 

que responderle a la comunidad con resultados, 
gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

Representante Jorge Méndez - Cambio Radical, 
2 minutos.

Intervención del representante a la Cámara, 
Jorge Méndez Hernández:

Presidente y compañeros. ¿Hasta cuándo la 
burla del Gobierno de Gustavo Petro para con 
el pueblo isleño? Han pasado ya 8 meses, desde 
que estalló la crisis aérea en nuestro país, siendo 
el departamento más afectado y no encontramos 
soluciones por parte de este Gobierno indolente.

He encontrado que hace 5 meses, con la fecha 
del 7 de junio, el Gobierno Gustavo Petro expidió 
el Decreto número 0931, declarando a las islas 
como departamento de frontera, hace 5 meses, 
hace 150 días, un decreto pomposamente firmado 
por el Ministro del Interior, Ministro de Relaciones 
Exteriores, Ministro de Hacienda, Ministro 
de Minas, Ministro de Comercio, Industria y 
Turismo; Director de Planeación y Directora del 
DANE y después de 5 meses, no ha pasado nada, 
solo “bla bla bla” de este Gobierno nefasto.

Con gran preocupación vemos, señor 
Presidente y compañeros, la entrevista que 
concedió el Presidente de la Aerolínea que va a 
entrar a funcionar a partir de la siguiente semana, 
supuestamente, según la Aerocivil, JETSMART y, 
encontramos que, apenas hasta el día de mañana 
tendrán la reunión para ver si le asignan los slots 
y si es viable o no la operación de esta importante 
aerolínea en el país; lo cual nos da a entender que, 
no es en el mes de noviembre que empezaran 
operaciones, sino en el mes de marzo en el caso 
que sea favorable para ellos la asignación.

Están dejando morir al pueblo isleño, ya las 
empresas están cerrando los almacenes están 
cerrando y este Gobierno indolente solo ha hecho 
burlarse nada más.

El próximo fin de semana estamos expuestos, 
las islas a recibir un huracán; confiamos en que 
Dios aleje esos vientos huracanados, pero podemos 
decir que los isleños hoy consideramos que el peor 
huracán que ha llegado, se llama el Gobierno de 
Gustavo Petro por su burla e indolencia, gracias, 
Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

Representante Jhon Fredi Valencia – CITREP. 
Dos minutos.

Intervención del representante a la Cámara, 
Jhon Fredi Valencia Caicedo:

Muchas gracias, señor Presidente. A toda la 
Plenaria, un saludo muy especial a todos los 
colegas y las colegas que hoy están celebrando 
que ganaron en los diferentes municipios y sus 
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departamentos. Nosotros también tuvimos la 
oportunidad y logramos tener algunos triunfos 
en los diferentes municipios a los cuales 
representamos, a nivel departamental también, 
obtuvimos un triunfo con el doctor Carlos 
Marroquín Luna, nuestro Gobernador.

Pero, hoy no puedo dejar pasar este momento 
para decirles de una situación muy triste y 
lamentable que pasó el día 30 de octubre en el 
departamento del Putumayo, en el municipio de 
Leguízamo, en la inspección de Yurilla, un Padre 
de familia y un menor de edad cayeron en un 
campo minado y lamentablemente el chico perdió 
una de sus extremidades, la pierna derecha por 
causa de este artefacto que habían sembrado allí 
algunos grupos al margen de la ley, es lamentable, 
el señor padre hoy se debate entre la vida y la 
muerte en un hospital de Florencia, donde fue 
llevado por la Fuerza Aérea.

Hacemos un llamado al Gobierno nacional, a la 
unidad del desminado a que en el departamento del 
Putumayo se revisen estas zonas. Y, se entregue 
esos sectores que, aún hoy, no ha sido posible 
llegarles a esas veredas a retirar estos artefactos 
que le causan daño a nuestros campesinos y a 
nuestras campesinas, a un niño menor de edad que 
tenía en sus esperanzas ser futbolista, ser como 
Falcao, ser como Nairo, ser un buen jugador de 
baloncesto y estos artefactos, hoy, acaban con 
los sueños de una familia del departamento del 
Putumayo y una familia del municipio…

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

Gracias, Representante. Hemos consolidado el 
quórum decisorio, por tanto, vamos a dar inicio a 
la sesión.

Señor Secretario, por favor, darle lectura al 
Orden del Día.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Sí, Presidente, con las buenas tardes para todos 
honorables Representantes, siendo las 3:15 de la 
tarde procedemos a la lectura del Orden del Día.

“LECTURA ORDEN DEL DÍA”
Dirección de Presidencia, Andrés David 

Calle Aguas:
Secretario, tenemos proposiciones.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Sí, Presidente.
Hay dos proposiciones; hay una proposición 

de Control Político y hay dos proposiciones de 
aplazamientos; la primera de ellas la suscribe 
Carlos Ardila, Representante Peinado y otros.

“Por medio de la presente los firmantes 
solicitamos se aplace la discusión y votación del 

primer punto del Orden del día Proyecto de Ley 
339 de 2023 acumulado con el 340 y el 341, 344, 
2023, por medio del cual se transforma el sistema 
de salud en Colombia.

Y, de igual forma, otra proposición en el mismo 
sentido, por medio del cual, solicita se aplace la 
discusión del Proyecto de Ley número 339 del 
2023.

Una tercera proposición, que la suscribe 
Mauricio Cuéllar, donde solicita, solicitud de 
aplazamiento de discusión del Proyecto de Ley 
número 129 2022 Cámara, por el cual se adoptan 
criterios ambientales generales para la protección 
de la Amazonía, se adopta un mecanismo de pago 
por servicios ambientales para su ordenamiento y 
conservación y se dictan otras disposiciones.

Firma, Héctor Mauricio Cuéllar Ponente 
Coordinador.

Estas son las tres proposiciones de aplazamiento 
presentadas, Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

Proposición de Debate de Control Político.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Una proposición de Debate de Control Político.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Señor Presidente, se ha radicado una 

proposición por parte de la Representante Martha 
Alfonso.

Proposición de Control Político que dice lo 
siguiente:

Cítese a Debate de Control Político a las 
entidades del orden nacional con responsabilidad 
y o competencia en la implementación de la Ley 
1632 de 2013, por medio de la cual se rinde 
honores a la desaparecida ciudad de Armero, 
Tolima y sus víctimas. Apruébese la citación a este 
debate, durante el mes de noviembre, mes en el 
que se conmemora a la desaparecida ciudad de 
Armero y sus víctimas; apruébese la transmisión 
del Debate de Control Político en vivo y en directo 
a través del Canal Institucional y por el Congreso 
y por el canal Congreso, en la hora y fecha que sea 
aprobada por esta Plenaria.

Para tal efecto, sírvase citar a los funcionarios 
y/o funcionarias con la competencia directa frente 
al particular y remitir los cuestionarios anexos a la 
presente proposición.

Se cita a: Jorge Iván González, Departamento 
Nacional de Planeación; Susana Mohamed, 
Ministerio del Medio Ambiente y Desarrollo 
Sostenible; Juan David Correa Ulloa - Ministro 
de Cultura; Germán Umaña Mendoza - Ministro 
de Comercio, Industria y Turismo; Carlos Ramón 
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González - departamento Administrativo de la 
Presidencia de la República.

Agradezco sus oficios para la consideración 
de la presente proposición de Control Político 
por parte de los y las integrantes de la Cámara 
de Representantes, se anexan cuestionarios para 
los funcionarios citados. Firma Martha, Martha 
Lizbeth Alfonso Jurado.

Ha sido leída la proposición de control político, 
señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

¿Alguna otra proposición? Se abre la discusión, 
Representante Alfredo Mondragón, ponente de la 
Reforma a la Salud, tiene el uso de la palabra.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Alfredo Mondragón Garzón:

Gracias, Presidente. Presidente, varios colegas 
de varias regiones han llamado a manifestar todo 
su apoyo, efectivamente a la agenda legislativa y 
la reforma.

Sin embargo, hoy en varias regiones, hay 
en varias, atención sobre los escrutinios de las 
elecciones territoriales y muchos de ellos y ellas 
están atentos, evidentemente, de sus candidatos y 
candidatas tratando de garantizar que los ejercicios 
electorales y la decisión de la ciudadanía en las 
urnas se respete y se haga valer, de tal manera, que 
varios de ellos me han manifestado su solicitud 
de postergar, de aplazar el debate a la Reforma a 
la Salud, para poder ellos seguir atendiendo sus 
dinámicas políticas en los territorios.

Yo, por eso, encuentro comprensible la solicitud 
de algunos colegas de proposición de aplazamiento 
y en toda nuestra disposición, nuestra apertura de 
que haya un debate abierto, permanente, riguroso.

En este momento, considero como coordinador 
ponente, que tiene sentido el llamado que nos 
hacen esos colegas de diferentes partidos, 
creo que el ambiente político de las elecciones 
territoriales, nos pone en un nuevo momento 
del país de consideración y particularmente de 
que, todos los gobernadores, alcaldes sean de la 
oposición, independiente, de Gobierno; cercanos 
al Gobierno, todos debemos estar en un gran 
acuerdo nacional, para que nos vaya bien a nivel 
nacional y en los territorios.

De tal manera que, eso seguramente fortalecerá 
nuestra coalición al Congreso de la República 
y por eso invito a que aceptemos a la Plenaria 
aplazar por el día de hoy y que en la siguiente 
semana continuamos el debate a la reforma a la 
salud. Muchas gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

Colegas, el Coordinador Ponente nos ha 
solicitado el aplazamiento de la del Proyecto 

de Reforma a la Salud. ¿Aprueba la Plenaria el 
aplazamiento?

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí lo aprueba, señor Presidente.
Dirección de Presidencia, Andrés David 

Calle Aguas:
Fue una solicitud del coordinador de ponentes.
En el segundo punto del Orden del Día, también 

tenemos un aplazamiento.
Ya fue leído por el señor Secretario, el ponente 

también ha pedido el aplazamiento del segundo 
punto del Orden del Día.

¿Aprueba la Plenaria el aplazamiento del 
segundo punto?

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí la aprueba, señor Presidente.
Dirección de Presidencia, Andrés David 

Calle Aguas:
Representante Peinado, tiene el uso de la 

palabra por una moción de orden.
Intervención del representante a la Cámara, 

Julián Peinado Ramírez:
Presidente, yo quisiera que imprimiera el orden 

a la Plenaria.
Primero, fue la proposición que suscribimos 

diferentes Congresistas para solicitar el 
aplazamiento antes del ponente. En tal razón, 
debió ponerse en consideración la proposición 
que firmamos los Congresistas solicitando el 
aplazamiento del primer punto. 

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

Por supuesto, Representante, siendo una 
solicitud del ponente, que es quien dirige 
precisamente el texto, hemos sometido a 
consideración de la Plenaria y ha sido aprobado el 
aplazamiento de la Reforma a la Salud.

En ese sentido, nos queda el punto 3 y 4 del 
Orden del Día

¿Aprueba la Plenaria el Orden del Día con 
el punto 3 y 4 y las proposiciones de Debate de 
Control Político?

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Ha sido aprobado, Presidente.
Dirección de Presidencia, Andrés David 

Calle Aguas:
Primer punto del Orden del Día, señor 

Secretario.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Himno Nacional de la República de Colombia.
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“HIMNO NACIONAL DE LA REPÚBLICA 
DE COLOMBIA”

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

Siguiente punto del Orden del Día.
Secretario, antes de dar inicio al siguiente 

punto del Orden del Día, tenemos una proposición 
para un minuto de silencio.

Darle lectura, señor Secretario.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Señor Presidente, la Representante Dorina 

Hernández Palomino, mediante esta proposición 
con fundamento en los artículos 111, 112 y 114 
de la Ley Quinta de 1992, presenta la siguiente 
proposición: Consistente en solicitar un minuto de 
silencio a la Mesa Directiva y a todas y a todos 
los miembros de la Corporación; en honor a la 
memoria de la señora Duperly Arévalo Carrascal, 
funcionaria de la Registraduría Nacional del 
Estado Civil, quien falleció el 28 de octubre de 
2023 por un repudiable acto de barbarie en el 
municipio de Gamarra (Cesar), momentos en 
que cumplía con su sagrado deber de laborar en 
pro del fortalecimiento de nuestra democracia; 
y unos vándalos incineraron las instalaciones 
de la Registraduría con los fatídicos resultados 
conocidos por todos y que nos avergüenza ante 
la faz del mundo. Ha sido leída la proposición 
solicitando un minuto de silencio, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

Señor Secretario, concedemos ese minuto de 
silencio.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Sí, Presidente. Por favor, en cabina nos apoyan 
para el minuto de silencio, la memoria de la 
señora Duperly Arévalo Carrascal, funcionaria de 
la Registraduría Nacional del Estado Civil, quien 
falleció desafortunadamente el día 28 de octubre 
del 2023.

“MINUTO DE SILENCIO” 
Dirección de Presidencia, Andrés David 

Calle Aguas:
Un abrazo solidario a los familiares y amigos 

de nuestra funcionaria de la Registraduría. Señor 
Secretario, siguiente punto del Orden del Día.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Proyecto de Ley 039 de 2022 Cámara, 
por medio del cual se permite el acceso de las 
mascotas a algunos lugares públicos o abiertos 
al público”.

Autor: Representante Juan Carlos Wills.
Ponentes: Héctor David Chaparro, Martha 

Alfonso Jurado.

Publicado en la Gaceta del Congreso: 860 del 
2022.

Publicación Ponencia para Primer Debate: 
Gaceta del Congreso 1037 del 2022.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso 1601 del 2022.

Aprobado en Comisión Séptima: octubre 10 
del 2022.

Anuncio: octubre 18 del 2023.
Ha sido leído, señor Presidente.
Dirección de Presidencia, Andrés David 

Calle Aguas:
A solicitud el Coordinador Ponente, nos pide 

aplazar este punto del Orden del Día.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Presidente, discúlpeme, los dos ponentes: 

el Representante Chaparro y la Representante 
Alfonso, ambos piden el aplazamiento.

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

¿Quiere la Plenaria aplazar el punto del Orden 
del Día?

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Sí lo quiere, señor Presidente.
Dirección de Presidencia, Andrés David 

Calle Aguas:
Señor Secretario, anuncie proyectos para 

sesión del día martes.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Presidente, se anuncian los siguientes 

proyectos de ley o actos legislativos para el día 
martes 7 de noviembre o para la siguiente sesión 
Plenaria donde se debatan proyecto de ley y actos 
legislativos.

Primero.
Proyectos para Segundo Debate: 
Proyecto de Ley 339 de 2023 Cámara 

acumulado con el Proyecto de Ley 340 de 2023 
Cámara.

Proyecto de Ley 341 del 2023 Cámara y 
el Proyecto de Ley 344 de 2023, Cámara, por 
medio del cual se transforma el sistema de salud 
en Colombia.

Proyecto de Ley 129 de 2022 Cámara, por el 
cual se adoptan criterios ambientales generales 
para la protección de la Amazonia, se adopta un 
mecanismo de pago por servicios ambientales 
para su ordenamiento y conservación y se dictan 
otras disposiciones”.

Proyecto de Ley 039 de 2022 Cámara, 
por medio del cual se permite el acceso de las 
mascotas a lugares públicos o abiertos al público.

Proyecto de Ley 326 de 2022 Cámara y 184 
de 2022 Senado, por medio del cual se modifica 
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la Ley 1480 del 2011 y se crean medidas de 
protección en favor del consumidor de comercio 
electrónico.

Proyecto de Acto Legislativo 033 de 2023 
Cámara, por medio del cual se otorga la categoría 
de distrito especial, eje del conocimiento al municipio 
de Manizales en el departamento de Caldas.

Proyecto de Ley 024 de 2023 Cámara, por 
medio del cual se adiciona un parágrafo al artículo 
48 de la Constitución Política de Colombia.

Proyecto de Ley 012 de 2023 Cámara, por 
medio del cual se otorga la calidad de distrito 
turístico cultural histórico y tecnológico al 
municipio de Puerto Colombia en el departamento 
del Atlántico y se dictan otras disposiciones.

Proyecto de Acto Legislativo 085 de 2023 
Cámara, por medio del cual se le otorga la 
categoría de distrito turístico ambiental, forestal, 
portuario, biodiverso y cultural a Leticia en el 
departamento de Amazonas.

Proyecto de Acto legislativo 167 de 2023 
Cámara, por medio del cual se modifican y 
adicionan los artículos 173, 178 y 189 de la 
Constitución Política.

Han sido anunciados los proyectos, señor 
Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

Señor Secretario, se levanta la sesión y se cita 
para el martes 7 por Secretaría.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Siendo las 3:37 de la tarde se levanta la sesión 
plenaria de hoy miércoles 1° de noviembre del 
2023 y se convoca para el martes 7 de noviembre 
del 2023 por Secretaría, se anunciará la hora. Muy 
buenas tardes para todos.

CONSTANCIAS
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PROPOSICIONES
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